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ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ КОНТРОЛІНГУ В СИСТЕМІ  

УПРАВЛІННЯ СУЧАСНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

У сучасних економічних умовах, що характеризуються ускладненням 

процесу глобалізації та її проникненням у всі сфери діяльності суспільства, 

проблема забезпечення належного рівня конкурентоспроможності суб’єктів 

господарювання набуває особливо важливого значення, що вимагає 

необхідності впровадження у практику діяльності підприємств та організацій 

таких гнучких і динамічних управлінських інструментів, як контролінг. 

Сьогодні він забезпечує довгострокове ефективне функціонування 

підприємства шляхом координації економічної діяльності об’єктів і надання 

інформаційно-аналітичної підтримки керівникам усіх ланок управління. Однак 

такий підхід до розуміння контролінгу вказує на необхідність розмежування 

сфери відповідальності між контролінгом та управлінським обліком, 

підкреслюючи системну сутність контролінгу, його спрямованість на 

довгострокову перспективу, що перетворює контролінг на важливий 

інструмент координування всіх функцій управління.  

В економічній літературі [1; 2] виникнення даного поняття пов’язують, у 

першу чергу, з бурхливим розвитком промислового виробництва у США 

наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. Безпрецедентне зростання розмірів 

окремих суб’єктів господарювання і значне підвищення рівня складності 

виробництв, зрештою, призвело до необхідності покращення існуючих методів 

управління, що у свою чергу, потребувало розробки науково обґрунтованих 

методів виробничого обліку і ретельного фінансового контролю. Значною 

мірою на розвиток контролінгу і його активне впровадження в фінансових 

установах вплинула і найбільша в історії західного світу економічна  

криза – «Велика депресія», основною причиною якої була криза 

перевиробництва. Саме в цей непростий період розвитку економіки США 

керівники низки фінансових установ почали усвідомлювати той факт, що 

ефективне управління навряд чи можливе без відповідного 

внутрішньофірмового планування і обліку. 

Спочатку в тлумаченні сутності даного поняття переважало винятково 

бухгалтерське бачення, а вже сьогодні необхідність використання контролінгу 

на підприємствах різних сфер діяльності можна пояснити низкою причин:  

- перенесення акценту з контролю явищ і подій, що мали місце в 

минулому, на аналіз явищ і процесів, що можуть виникнути в майбутньому 

періоді;  

- підвищення рівня стратегічної гнучкості суб’єкта господарювання;  
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- необхідність проведення безперервного моніторингу тих змін, які 

відбуваються у внутрішньому середовищі функціонування підприємства та 

поза його межами;  

- необхідність розробки ретельно продуманої системи заходів, 

спрямованих на забезпечення можливості підприємства уникати кризових 

ситуацій; 

- необхідність механізму координації у межах сформованої системи 

управління, що пояснюється ускладненням існуючих систем управління на 

підприємствах виробничої і невиробничої сфери. 

На основі результатів проведеного нами аналізу основних наукових 

підходів до визначення сутності даного поняття, вважаємо за доцільне 

зазначити, що контролінг являє собою такий вид діяльності, який 

безпосередньо пов’язаний із плануванням та передбачає необхідність 

проведення порівняння планових і фактичних показників, що в кінцевому 

підсумку, обумовлює необхідність розробки системи показників та їх 

допустимих значень. Щоб виключити помилки при використанні контролінгу, 

необхідно своєчасно оцінити проблеми, які можуть виникнути, і знайти 

конкретні способи їх усунення.  

Головна мета контролінгу, на думку Капліної А.І. [1], полягає в розробці 

системи прийняття і реалізації управлінських рішень на основі оцінювання 

господарської ситуації для забезпечення ефективної діяльності підприємства в 

перспективі та отримання бажаного фінансового результату. 

Це означає, що основні завдання, на виконання яких має бути спрямований 

контролінг, передбачають, насамперед, наступне:  

- створення інформаційної системи управління підприємством для 

ефективного здійснення обліку, планування і контролю; 

- координація управлінської діяльності на досягнення стратегічних цілей 

підприємства; 

- контроль виробництва та використання ресурсів (фінансових, трудових, 

матеріальних) підприємства; 

- підтримка процесу оперативного, стратегічного та інвестиційного 

планування; 

- інформаційна та консультаційна підтримка прийняття управлінських 

рішень; 

- аналіз та оцінка показників діяльності підприємства з метою виявлення 

відхилень, визначення причин їх виникнення; 

- забезпечення раціональної системи управління діяльністю підприємства. 

Все це вказує на те, що обсяг завдань, які реалізуються контролінгом на 

підприємстві, безпосередньо залежить від таких чинників, як: досягнутий 

фінансовий стан підприємства; розуміння керівниками вищої ланки управління 

і (або) власниками підприємства важливості впровадження контролінгу; розмір 

підприємства; рівень диверсифікації виробництва та номенклатури продукції, 

що виготовляється; загальний рівень конкурентної боротьби в обраній сфері 

діяльності. 

Кінцевими результатами впровадження контролінгу на підприємстві 
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можуть бути: скорочення часу реакції економічного механізму на зміну 

зовнішнього і внутрішнього середовища, скорочення управлінського ризику, 

тобто ризику помилок при здійсненні вибору вектору управлінського впливу. 

Ці позитивні зміни в системі управління підприємством, у свою чергу, 

визначають успіх у реалізації стратегії стабільного розвитку в періоди кризових 

ситуацій. Координація результатів дослідження факторів стабільності і 

визначення необхідного напряму розвитку найбільш ефективно здійснюється в 

сфері контролінгу, тому в теорії і практиці сучасного управління для подолання 

кризових ситуацій доцільно застосовувати ідеї контролінгу, які забезпечують 

ефективне функціонування підприємства в довгостроковій перспективі. 

Цілком погоджуючись із Прокопець Л.В. [3], вважаємо, що впровадження 

системи контролінгу на підприємстві не заперечує необхідності використання 

традиційних інструментів управління. З огляду на це, основне завдання системи 

контролінгу полягає у правильному підборі інструментів управлінського 

впливу і використанні отриманих результатів для прийняття обґрунтованих 

управлінських рішень. При цьому, на наш погляд, головна перевага 

контролінгу полягає в тому, що він дозволяє контролювати процес 

функціонування підприємства і здійснювати розробку управлінських рішень із 

урахуванням широкого спектру параметрів. 

Таким чином, можна зробити висновок про те, що в сучасних економічних 

умовах дефіцит інформації про поточний стан і перспективи діяльності 

підприємства потребують формування нових підходів до управління та 

інструментів їх впровадження. Підприємства мають можливість досягти успіхів 

і визнання на ринку, впроваджуючи в практику господарювання такий 

інструмент управління, як контролінг. Поняття контролінгу ще не стало 

звичним для практики українського підприємництва, в той час як на прикладі 

значної кількості зарубіжних компаній ця концепція вже давно довела свою 

ефективність. Контролінг не можна вважати альтернативою менеджменту, 

оскільки він не вивільняє менеджерів від виконання їх функцій. Контролінг – 

це лише сукупність методів оперативного і стратегічного менеджменту, обліку, 

планування, аналізу і контролю, це єдина система, спрямована на досягнення 

стратегічних цілей підприємства. 
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